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संधा�र� म� संिचत ऊजा� energy stored in a capacitor in hindi

energy stored in a capacitor in hindi संधा�र� म� संिचत ऊजा�  : हमने अ�ाय के �ार� म� जब संधा�र� के
बारे म� बात की थी तो पढ़ा था की संधा�र� एक ऐसी यु�� है िजसमे ऊजा� संिचत रहती है अथा�त यह एक ऐसा यं�
है िजसमे ऊजा� संरि�त रखी जाती है और ज�रत पड़ने पर इसका उपयोग िकया जाता है।

अब हम बात करते है की संधा�र� म� संिचत ऊजा� का मान िकतना होता है , यह िकन िकन बातो ंपर िनभ�र करती
है इ�ािद।
“संधा�र� को आवेिशत करने म� िकया गया काय� इसम� ऊजा� के �प म� संिचत हो जाता है इसे संधा�र� की संिचत
ऊजा� कहते है “
सामा�या आवेशन का यह काय� बैटरी �ारा िकया जाता है , बैट� ी यह काय� अपनी रासायिनक ऊजा� का उपयोग
करके करती है और संधा�र� इस काय� (आवेशन ) से �ा� ऊजा� को संिचत कर लेता है।
िजस �कार ��थर आवेश को अनंत से िकसी िबंदु तक लाने म� िकया गया काय� इसम� ��थितज ऊजा� के �प म�
संिचत हो जाता है उसी �कार संधा�र� म� एक �ेट से दूसरी �ेट तक आवेश को ले जाने म� एक काय� करना
पड़ता है यह काय� संधा�र� म� ऊजा� के �प म� संिचत हो जाता है।

 मान लीिजये q’ आवेश पहले से ही एक �ेट से दूसरी �ेट पर गित कर चुके है अथा�त �थानांत�रत हो चुके है , q’
आवेश �थानांतरण के कारण िवभव म� अंतर V’ �आ है (माना ) ,

 अतः  सू� से िवभवांतर प�रभाषा से
 V’ = q’/C

 अब यिद हम dq आवेश एक �ेट से दूसरी �ेट पर �थानांत�रत करना चाहते है तो इसम� िकया गया काय� होगा
 dW = V’dq

 इस dq आवेश को �थानांत�रत करने म� जो dW काय� करना पड़ रहा है , यह काय� ही संधा�र� म� इसकी ऊजा� के
�प म� संिचत हो जाता है।

 यिद हम स�ूण� आवेश को एक �ेट से दूसरी �ेट पर �थाना��रत करना चाहते है तो हम� समाकलन का
उपयोग करना पड़ेगा

 अतः  स�ूण� आवेश Q को �ेट पर �थाना��रत करने के िकया गया कुल काय�
 W = ∫  V’ dq

 इसम� V’ का मान रखकर हल करने पर
यह िकया गया काय� ही संधा�र� म� इसकी ऊजा� के
�प म� संिचत हो जाता है।
W = U (काय� = ��थितज ऊजा� )

 चँूिक Q = CV

हम यह भी जानते है की Q/C = V
 अतः  मान रखने पर

हमने यहाँ संधा�र� की ऊजा� के सू� को िविभ� �प म� देख चुके है
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हम आपको बता दे की यह ��थितज ऊजा� संधा�र� के िवद्युत �े� म�
िवधमान रहती है और चँूिक संधा�र� म� उ�� िवद्युत �े� �ेट के
�े�फल (A) पर िनभ�र करता है (E = q/ε A) , इसिलए िकसी संधा�र�
म� संिचत ऊजा� भी �ेट के �े�फल पर िनभ�र करती है की उसमे
अिधकतम िकतनी ऊजा� संिचत हो सकती है।

उपयोग

संधा�र� म� संिचत ऊजा� के उपयोग की बात करे तो अपने पंखे म� लगा कंड�सर देखा होगा यह संधा�र� ही है जो
पंखे का बटन दबाते ही पंखे को चालू अथा�त घूण�न के िलए ऊजा� �दान करता है यह ऊजा� �ार� म� दी जाती है
यिद यह पंखे को न िमले तो वह गित नही ंकरेगा , कभी कभी ऐसा होता है की कंडेसर ख़राब होने पर पंखा नही ं
खुमता है इसका कारण यही है की उसको घूण�न गित �ार� करने के िलए अित�र� ऊजा� िमल नही ंरही तो
संधा�र� (कंड�सर ) �ारा दी जाती है।
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